

## 争创全国双拥模范城

## 金山：让“双拥”成为城市新风尚

“

在金山区，双拥公园、双拥展示馆、国防教育园比比皆是，拥军示范企业、社会组织、医院和学校随处可见。金山区制定“拥军优属、拥政爱民”双清单，推出200多项双拥实事项目，在帮助部队化解“三后”问题上做到3个100%。爱国拥军在全区已成常态……

”

近年来，金山区通过项目化方式高标准推进军地互办实事落地，以“3+N个100%”帮助部队化解“三后”工作，创新利用地方非遗——金山农民画展示双拥成果、打造退役军人公交示范线……“双拥”已然成为金山区一道亮丽的城市风景线。

## 以双拥实事项目落实“两张清单”

秉承“实在”“实干”“实用”工作思路，金山区制定了“拥军优属、拥政爱民”双清单，推出200多项双拥实事项目，对75项优秀双拥实事项目给予表彰，以项目化方式高标准推进军地互办实事落地。

在这些实事项目中，首先聚焦“三前”强保障，以真招实措和“真金白银”支持驻区部队建设。通过“美丽营区”项目，先后投入2000余万元帮助驻区部队进行营房修缮、门窗改造和河道清淤等，改善部队官兵训练、生活环境。通过发放100余万元医疗卡项目，解决驻区部队官兵就近就医问题。通过开展辖区内7家医院与各驻区部队双拥结对共建项目，为驻区部队提供“医疗六优先”“开辟绿色通道”“心理健康进军营”等医疗健康服务，制度化每季度开展“双拥义诊”，并在各驻区部队营区打造了优质高效的“心灵驿站”——心理预防干预室。

通过每年两次开展边防官兵家庭项目，帮助解决了战士亲人就业、优先选房等实际生活困难，并在春节期间向边防部队寄送双拥农民画、慰问品等，让边防一线官兵安心军营、扎根军营、保家卫国、备战打仗。

张堰镇秦山村是全市唯一与上海警备区结对共建的行政村，近十年累计投入850余万元专项帮扶资金。在上海警备区的帮助下，规划、建设蔬菜基地，推进“军民共建一条街”“双拥宣传广场”建设，并有效改善村民居住环境和出行条件，助推80余户村民脱贫，双拥帮扶建成效明显。

## “3+N个100%”帮助部队化解“三后”

在帮助部队化解“三后”问题上，金山区做到了3个100%：军转干部100%安排公务员岗位，由区退役军人事务局主要负责同志亲自送至接收单位，并每年开展回访；随军随迁随调家属确保100%随时就近入职机关、企事业单位；军人子女100%享受择校入学权益。金山还结合地区实际制定了立功受奖喜报和退役军人返乡迎接工作的有关制度，这些工作都走在了全市前列。

此外，通过“退役军人示范线”项目，打造了首条退役军人示范线——虹桥枢纽7路B线，将公交车厢打造成为“流动的国防课堂”。并在每年的“两征两退”中派出“专车”，欢送新兵和退役士兵一站直达上海虹桥火车站、飞机场等交通枢纽；通过双拥展示馆项目，为金山打造了一个崭新的爱国主义教育和国防教育的重要阵地，一个崭新的双拥打卡点展现了富有金山特色的双拥“品牌”；通过创建双拥示范学校项目和国防、双拥知识“二进三入四结合”进校园项目，让广大师生在寓教于乐、潜移默化中进一步提高双拥国防宣传教育知晓率和参与度，培育崇尚军武的精神。

## “多个首创”不断丰富双拥工作内涵

金山区双拥工作有许多首创。例如，在全市首家推出区级双拥实事项目，制定“拥军优属、拥政爱民”双清单；首家召开现场会，全面推进并创新提出“三化”建设；以农民画展示双拥特色工作，组织农民画家创作了110幅非遗《金山区双拥特色工作》系列农民画，实现双拥国防教育润物于无声；开展“一兵多证”培训，有831名战士拿到各类技能证书，200名官兵正在接受培训，实现培训到就业创业的无缝衔接；开展双拥宣传进工地，让工地围墙披上“双拥新装”；举行预定新兵向人民英雄敬献花篮仪式，预演军人誓词，接受双拥国防知识和爱国主义教育；首创“二进三入四结合”双拥国防教育新方法，开展部校、军校结对共建，推进资源互补、优势互补、增进军校感情，在寓教于乐、潜移默化中培育崇尚军武精神。

金山区先行先试，出台了一系列政策法规，将军人荣誉的国家认可度、社会尊崇度从制度层面予以固化；加强了退役军人培养使用，形成了退役军人人才库、专武干部人才库、兵支书、兵委员档案库，将年轻优秀的军转干部纳入其中，结合换届时机，优先使用库内干部。

区内建设了17个永久性双拥国防宣传设施。上海金山App也专门设立双拥宣传栏，及时、全面、动态报道慰问部队官兵、优抚对象和困难退役军人以及群众拥军优属、“最美退役军人”先进典型事迹等工作。视频播放量达13万次，新闻稿浏览量近128万次，覆盖近141万人次。此外，金山区为荣誉一、二等功、三等功的金山籍退役军人编撰“功臣荣耀”画册和拍摄视频，推出了电影《特殊身份的警察》、话剧《金山区第一名共产党员李一鄂的故事》、原创沪剧小品《护塘锄奸记》、舞蹈《红色记忆》、廊下小学《双拥拍手歌》等体现金山元素的宣传作品。



军转干部100%安排公务员岗位



随军随迁随调家属确保100%随时就近入职机关、企事业单位



军人子女100%享受择校入学权益

制图：冯晓瑜



金山双拥公园标志性雕塑“同心圆”。

张欣元摄

## 用情用心，为新时代社会化拥军优属注入新活力

近年来，上海市拥军优属基金会

金山区工作委员会(以下简称“金山区会”)坚持“服务国防、服务军队、服务优抚对象”办会宗旨，紧紧围绕全区大局和中心工作，结合新时代拥军优属新需求和基金会工作新特点，确立提升驻金部队和全区服务对象尊崇感、光荣感、获得感目标，用心用力做好社会化拥军优属工作，为在全区营造“让军人成为全社会尊崇的职业”的浓厚氛围作出努力，为争创“全国双拥模范城”作出贡献。

始终把拥军优属基金会的工作置于全区工作大局之中思考，置于驻金部队和全区退役军人的期盼和需求之中谋划，金山区会每年研究部署工作时，都会主动对接区委区政府的相关部署和要求，对接市会的工作计划和项目内容，在听取驻金部队需求和退役军人想法的基础上，确定新年度的重点工作和具体项目，自觉做到区会的工作内容、工作重心和工作目标与上级同频共振。

在年初形成计划书和项目表的基础上，每季度都会开展对表对标，每半年做一次回顾总结，确保区委区政府和市会的规定在计划中体现，在工作

中落实，在成果中见效。

金山区会抓住关爱帮扶、节点慰问、重点支助三大类常规性工作，每年规划并实施20个左右项目，3年共62个项目，使用资金858万元，基本做到了节点与平时结合，重点和一般兼顾，慰问与帮扶互济，使社会化拥军优属工作常流水、不断线。

配合市会每年在上海解放纪念日、“八一”建军节、烈士纪念日、元旦、春节等重要时间节点，开展走访慰问活动，向优抚对象送去党和政府以及拥军优属基金会的关心。2020年起，通过全区性的统计摸底，每年分上、下半年两次组织对退役军人中重大疾病、特困家庭和低保人员实施关爱帮扶行动，受惠对象656名，累计资金126.75万元。每年投入11万元为800余名重点优抚对象团体购买沪惠保。与此同时，为驻金部队先后实施了老旧营房钢窗更换、室内训练场和官兵宿舍空调安装、伤残人员和贫困士兵家庭救助、防疫物资器材支助等服务。及时了解驻金部队和退役军人中突发性的困难，采取特事特办的方法，第一时间给予帮助关心。

这几年，金山区会还瞄准制度

性、长期性和普惠性工作方向，用探索寻找亮点，用创新打造品牌，共实施了4个类别12项创新工作，受到了市会好评，也受到了服务对象的欢迎。

一是“固我长城”系列活动。金山区会结合地区实际，先后策划实施了“便军就医、固我长城”“文化拥军、固我长城”“爱我军嫂、固我长城”“挖掘经典、固我长城”“智慧养老、固我长城”“关爱老兵、固我长城”“双拥进校、固我长城”“红色熏陶、固我长城”活动，为驻金部队和退役老兵送去了党和政府以及拥军优属基金会对军人的崇敬和深情。

二是“眼睛健康、口腔健康”服务项目，实施了3轮眼睛健康服务的“光明行动计划”，为高龄退役军人和重点优抚对象送去关心和治理。经过调研发现，60岁以上和参战参试以及生活困难的退役军人由于年龄、经济和服役期间工作等因素，眼睛患病

的比率较高，十分渴望得到关心和治理。经过反复论证，形成了先试点后推广的思路，连续5年为5579名退役军人进行了眼睛健康检查，为794名患有眼疾的服务对象进行了治疗，共

投入443万元。

此外，金山区会还根据重点优抚对象高龄化特征，结合高龄退役老兵牙病多、缺牙多等实际情况，努力满足重点优抚对象健康生活的所需所盼。经研究，在“眼睛健康服务”的基础上，又探索实施了“口腔健康服务”，筹资20万元，委托区内专业口腔医院为273名烈士遗属、复员军人、参战人员等重点优抚对象作全面口腔健康检查及治疗。

三是开通“拥军优属暖心邮路”。2022年6月，金山区会与金山区邮政局在全市开设了首条“拥军优属暖心邮路”，同时成立了一支由邮政局领导、支局领导、机关中层干部以及党员和发展对象组成的志愿者队伍，专门负责“暖心邮路”上的拥军优属工作。“暖心邮路”开通以来，先后5次为驻金部队和烈士家属、重点优抚对象等，义务送达防疫用品、慰问礼包、牛奶卡等物品，受惠对象1000多人。

2023年1月起，金山区会在全区试行了去世退役军人丧葬补助金制度，为去世退役军人家庭发放丧葬补助金，对其家庭表示深切的慰问抚恤，也是对去世退役军人献身国防事业的充分肯定。

## 双拥模范

## “退役军人示范线”成文明形象窗口

在金山区，虹桥枢纽7路B线“退役军人示范线”是一条“特别”的公交线路：驾驶员全部都是退役军人，他们发探守纪律、敢担当、敢扛旗、争一流的军人品质，以优质文明的服务、良好的精神面貌为军人军属、退役军人和广大人民群众服务，努力把“退役军人示范线”打造成城市文明形象的窗口。

2021年3月，金山巴士以品质服务为抓手，紧扣民生所需，融合公共交通为民服务的根本和军人勇敢进取、积极向上的精神，开辟了虹桥枢纽7路B线“退役军人示范线”。该条线路是上海市首条公交“退役军人示范线”。

虹桥枢纽7路B线单程约63.5公里，计划营运时间70分钟左右。其车厢最醒目的位置张贴着5位卫国戍边英雄、“时代楷模”张富清、“排雷英雄战士”杜富国等先进人物的照片、简介，车厢前部等处则张贴了双拥工作相关标语，使公交文化和军人文化结合了起来，无形之中让乘客接受国防教育的精神洗礼，让车厢变身成为流动“国防教育课堂”。

退役军人徐湧有着35年的驾龄，入选“退役军人示范线”班组后，他表示，自己是这个队伍中年龄



虹桥枢纽7路B线是金山区的“退役军人示范线”。

陈曼成摄

最长的，还有3年即将退休，而一颗“为人民服务”的初心从未改变。他希望在以后的工作中，能够继续秉承部队的优良作风，以最好的车厢环境和优质的文明服务迎接每一位乘客。

“我宣誓，安全文明从我做起，全心全意为人民服务。”虹桥枢纽7路B线全体班组每天上岗前必须进行宣誓，向社会郑重承诺，要做到“五个100%”——着装统一、操作

到位、服务主动、车辆清洁、营运准点。

除了实行现役军人免费乘坐外，该线路在“八一”等重大节日将对广大退役军人实施优待。通过细致贴心的服务不断提高乘客的舒适感、满意感和安全感。

2022年疫情

期间，在了解到金山区应急转运力量不足的困难后，虹桥枢纽7路B线“退役军人示范线”的驾驶员们也纷纷披上白色“战袍”，承担起医务人员等的转运与接驳任务。他们每一趟出车少则2至4小时，长的时候要8至12小时。面对如此高强度的转运工作，大家都没有退缩、冲锋在前，以实际行动践行着“若有战、召必回、战必胜”的铮铮誓言。

在做好日常营运任务的基础上，虹桥枢纽7路B线班组积极参与拥军爱民工作。每年积极配合金山区退役军人事务局，与部队做好对接，根据辖区退役军人返乡的具体时间，组织“专车”，派出“专人”，将所有的退役老兵和应征入伍新兵送至铁路上海虹桥站，一站直达，为老兵们的返乡路提供便利，进一步激发退役军人光荣返乡的自豪感，让新兵们带着满腔热血，怀着报效祖国的豪情壮志，安全奔赴人生新征程。